

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy hónap 750 P
Negyedévre 2100 P
Félévre 4000 P

Az ardennes-i fronton bezárult a szövetségesek harapófogója

Sikertelenek a dunántúli német tehermentesítő támadások
Fegyverszünet Görögországban -- A londoni sajtó szembe fordul Péter jugoszláv király nyilatkozatával

Moszkvából jelenti a Szovjet Tudósító Iroda: Budapest körzetében a szovjet csapatok folytatták a körülkerített ellenséges csapatok megsemmisítését s

elfoglalták Budapest területén Angyalföldet, a Rákosrendező-pályaudvart, a Pálffy-és Andrassy-laktanyákat, a Ganz-Danubius-gépgyárat és 150 háztömböt.

Január 10-én a szovjet csapatok Budapest területén több mint

ezer foglyot ejtettek.

Budapesttől északnyugatra és nyugatra a szovjet csapatok sikeresen

visszaverték az ellenség harcokcsi. és gyalogos támadásait.

Az ellenség nagy veszteséget szenvedett.

A front többi szakaszán nem történt lényeges változás.

Január 10-én csapataink 42 német harckocsit semmisítették meg.

Haditudósítók szerint Budapest egyharmada romokban hever. Különösen a híres történelmi

épületekben esett súlyos kár, amelyeket vastag falaik miatt a németek erődökké alakítottak át.

Gyengülő német ellenállás a nyugati fronton

London, január 12. Haditudósítók jelentése szerint brit és amerikai kötelékek a nyugati fronton találkoztak egymással St. Hubert mellett. A britek dél és kelet felől törtek előre, az amerikaiak dél felől nyomultak St. Hubert felé. A jelentések szerint az elfoglalt Laroche és St. Hubert közötti főútvonalatól nyugatra már nincs többé német katona.

December 26-ika óta a szövetségesek a német kiszögellést egyharmadával csökkentették.

A mai hadijelentés újabb ardennes-i sikerek hírével hozza. Laroche elfoglalása után

a német ellenállás általános gyöngüléséről érkeznek a jelentések.

A németek üldözése közben a

szövetségesek elvágták a Laroche és Champion közötti utat. A déli szárnyon elfoglalták St. Hubertet és Bastogne-tól délkeletre felmorszolják a terepszakban lévő németeket. A luxemburgi határ mentén szövetséges tüzeresség törté a német gyalogság ama kísérletét, hogy átmenjen a Sauerfolyón Wauendorftól délkeletre.

A szövetségesek Saarbrücken-től délkeletre kisebb tényereségre tettek szert. A németek már nem védekeznek keményen. A bitchei kiszögellésben támadásokat kíséreltek meg, de minden törekvésük meghiúsult. Hagenautól északkeletre változatlan hevességgel folyik a harc. A németek páncélos- és gyalogsági erőkkel végrehajtott támadás során 6 tankot veszítettek. Strasbourg-tól délkeletre tombol a harc.

A szövetséges légi offenzíva megbénítja a nyugati német utánpótlást

London, január 12. Brit nehéz bombavetőik erős vadász kísérettel Köintől 50 km-re északra fekvő Kreefeld pályaudvarát bombázták. Középtípusú szövetséges bombázók Koblenztől délkeletre támadtak közlekedési vonalakat és felrobbantottak egy hidat.

Ezen a hidon megy át az egyetlen szabad, német utánpótlási vonal az ardennes-i német hadművelési területre. A támadásban résztvevő brit rajoknak nem volt veszteségük. Gyors bombavetőik távolabb délre lőszerraktárakat és vasúti célpontokat támadtak.

Gyors amerikai előnyomulás Luzon-szigetén

Washington, január 12. Mac Arthur főhadiszállása jelenti: A Fülöp-szigetcsoporthoz tartozó Luzon-szigetén az amerikai csapatok elfoglalták még 5 várost.

Az élcsapatok már csak 150 km-re vannak Manilatól, a sziget fővárosától

és harcban állanak a felvonuló

japán kötelékekkel.

Amerikai repülőgéphordozókról felszálló repülőgépek lecsaptak japán célpontokra Francia-Indokína partvidékén. Burmában brit csapatok Mandalaytól 70 kilométerre harcolnak. Indiából felszálló repülőgépek Szingapurt, a japán haditengerészet legfontosabb támaszpontját bombázták.

A német vezérkar főnöke személyesen vezeti a magyarországi hadműveleteket

Stockholmból jelentik: Katonai körök értesülése szerint

Guderian tábornagy, vezérkari főnök vette át a magyarországi frontszakaszon harcoló német csapatok főparancsnokságát.

Még is érkeztek a hadszínterre és tanácskozássra hívta össze a Budapesti-körülí csapatok parancsnokait. Követelte, hogy a német tábornokok áldozatot nem kímélve, folytassák hadműveleteiket és igyekezzenek Budapest se-

gtségére sietni. Hitler nagy fontosságot tulajdonít ezeknek a hadműveleteknek, ezért küldte a legjobb német hadosztályokat erre a frontszakaszra.

A hungarista kötelékeket beosztották a német kötelékekbe és német parancsnokság alá helyezték. A szombathelyi hungarista vezér kijelentette, hogy a nyilasok örömmel üdvözlik ezt, mivel

minden nyilaskeresztes szív németnek érzi magát.

Már a német helyőrség is reménytelennek tartja helyzetét a fővárosban

London, január 12. (Reuter) A budapesti csata vége felé közeledik. Az orosz csapatok megsemmisítik a kétségbeesett helyzetbe került, körülzárt ellenséges haderő maradványait és a

városnak már négyötödét birtokukba vették,

ídeértve a város északnyugati részét is. A szovjet csapatok elfoglalták a Városligetet, a Ganz Danubius-gépgyárat és a belvárosban harcolnak. A német SS-csapatok még keményen ellenállnak de egy felfogott sürgönyük

szerint helyzetüket reménytelennek tartják. A német parancsnok segélykérő távirata így szól: „Három napja nem kaptam semmi hírt; a magyarok kijelentették, hogy ha azonnal nem történik valami intézkedés, nem tudnak kitarítani.”

Az elmúlt 24 óra alatt Budapestben az orosz csapatok még ezer hadifoglyot ejtettek, összesen mintegy tízezret.

Sok magyar tiszt és katona polgári ruhát öltve, átállt a szovjet csapatok oldalára.

Szálasiék halálra ítélték az ideiglenes magyar kormány három tábornok-tagját

Zürich, január 12. Bécsi hír szerint a Szálasi-kormány által felállított vészbíróság tárgyalta az ideiglenes magyar kormány három tagjának, Miklós Béla miniszterelnöknek, Vörös János honvé-

delmi és Faragho Gábor közellátásügyi minisztereknek „ügyét”. A vészbíróság mindhárom vezérezredest távollétükben halálra ítélte.

Svájci hír német-nyilas összetűzésekről

Moszkva, január 12. Svájcban érkező hírek szerint a frontra vetett magyar csapatok körében egyre erősebb a németellenes hangulat. A németek nemrégiben ismét letartóztatták a magyar csapatok több parancsnokát. A német parancsnokság kifejezett utasítása ellenére sok ma-

gyar csapatostól még mindig nem vezették be a fasiszta üdvözlést. Gyakran kerül sor összetűzésre a német és magyar csapatok között. Egy SS-tiszt agyonlőtt egy magyar katonát, aki nem üdvözölte az előírt fasiszta módszer szerint.

Külpolitikai hírek

Péter jugoszláv király állásfoglalása a Tito-Subasics-egyezménnyel kapcsolatban

London, január 12. Péter jugoszláv király kabinetirodája tegnap este nyilatkozatot adott ki azzal az egyezményvel kapcsolatban, amelyet Subasics létesített Titóval, a jugoszláv nemzeti felszabadító bizottság elnökével. Péter király elvileg

tanács formáját és ellenzi azt, hogy addig, amíg az alkotmányozó nemzetgyűlés nem készül el munkájával, a közhatalmat egyedül a nemzeti felszabadító bizottság gyakorolja. Ezzel szemben Péter király minden politikai pártból összeállított kormányt javasol. A nyilatkozat így végződik: „Péter király, aki országát a szövetségesek oldalára vezette a háború alatt, mély csodálattal figyelt Sztálin tábornagy vezetés alatt a vörös hadsereg csodálatos haditetteit. Az orosz nemzet iránti testvéri érzület a szláv népek alapvető érzése.”

hozzájárul ahhoz, hogy Jugoszlávia jövő kormánya és államformája felett maga a nép dönjön,

de két lényeges kifogást emel a Tito-Subasics megegyezés ellen. Kifogásolja a kormányzó-

A brit sajtó helyteleníti Péter király nyilatkozatát

London, január 12. A Péter király által kifogásolt két lényeges pontot az amerikai, brit és szovjet kormány jóváhagyták és így a brit sajtó sajnálkozását fejezi ki Péter király nyilatkozata miatt.

A nyilatkozat nagy meglepetést és sajnálkozást keltett nemcsak a brit miniszterek között, hanem Péter király

saját miniszterei és saját tisztviselői között is.

A „Times” szerint Jugoszláviában éppen úgy, mint Európa bármely más részében a rend és építés munkája csak úgy mehet végbe, ha azt az ellenállási mozgalom köré építik ki. Jugoszláviában pedig a közhatalmat csak Tito tábornagy vezetése alatt lehet létesíteni.

Francia hang ellenálásra hívja fel az osztrákokat

Párizs, január 12. A párizsi rádió felhívást intézett tegnap az osztrák néphez. Párizs szól Bécshez. Nekünk, franciáknak sok közös vonásunk van az osztrákokkal. A párizsiak sikeresen harcoltak felszabadulásukért. Párizs népe kellő fegyverek

nélkül harcolt, de a küzdelemből győztesként került ki, mert a biztos hittel szemben az ellenség nem tudott védekezni. Osztrákok, kövessétek példánkat, kövessétek a testvér városnak, Párizsnak példáját!

Uj textilárukat,

férfi és női ruhaneműeket a legmagasabb napiárban veszek

Friedmann,

Csokonai-u. 3. sz.

APOLLÓ MOZI

Mai műsor!

Szívárvány

Az első nagy SZOVJET film, magyar szöveggel

Előadások köznapokon d.u. 16.15 és 19.15, vasárnap o.e. 11 órakor is.

Orosz szótár,

naptárak, könyvek, előfizetések, apróhirdetések felvétele

NEPLAP

könyvsztály és fiókiadóhivatalában
Piac-utca 53. szám.

METEOR MOZGÓ

Szombaton, vasárnap

A SZÍV

Magyarul beszélő spanyol film

Előadások kezdete fél 3 és fél 5
Vasárnap 11 órakor is
Pénztárnyitás fél 2 órakor.

Aláírták a görög fegyverszünetet

London, január 12. Scobie tábornok és az ELAS-kiküldöttek ma aláírták a fegyverszünetet. Londonban és Athénben kiadott mai hivatalos jelentések szerint a görög kormány, valamint az ELAS- és EAM-megbízottak közötti megbeszélések és megegyezés lehetővé tette céljából

a szembenálló felek a harcokat január 15-én, éjfélt után 1 órakor beszüntetik.

A megegyezést Scobie tábornok, a központi bizottság részéről az ELAS négy megbízottja írták alá. Az ELAS központi bizottsága kötelezte magát, hogy visszavonul bizonyos megállapított körzetekből, köztülük Szalonikiből is. Az ELAS kötelezte magát, hogy közli csapatainak tartózkodási helyét, visszavonulási útját, a csapatok létszámát. A hadifoglyok tekintetében a következő megállapodás

jött létre: Az ELAS szabadonbocsátja a haderő tagjait, akiket elfogott, bármilyen nemzetiségűek is legyenek azok, ideértve azokat is, akiket a rendőrség tartóztatott. Ez a rendelkezés nem terjed ki az EAM rendőrsége által letartóztatott polgári foglyokra, vagyis a túsokra. Scobie tábornok annyi ELAS-foglyot enged szabadon, amennyit az ELAS is szabadonbocsát.

A háború hírei

London, január 12. A orosz időjárás folytán a harci tevékenység csak újrátokra szorítkozott. A szövetséges repülői folytatták támadásaikat északkeleti irányú közeledési célpontok ellen.

London, január 12. Nagybritanniából felszálló és Norvégiában földretett norvég ejtőernyősök a legutóbbi két hét folyamán megbénították a németek vasúti forgalmát Norvégia északi irányú fővonalán. A támadásban belföldi norvég csapatok is támogatták az ejtőernyősöket.

A külföld hírei

Moszkva, január 12. Mint genfi hiteltörlemelő forrásból közlik, a németek a még megállásuk alatt lévő magyarországi körzetekben fokozták terrorjukat a magyar lakossággal szemben. SS-legények figyelmeztetés nélkül agyonlöhettek bárkit, akit gyanúsak találtak. Közlik, hogy a magyarországi német egészségügyi hivatal rendelete értelmében a magyar sebesülteket nem veszik fel a kórházakba. A németek gyógyszerhiánnyal indokolják ezt az intézkedésüket.

Moszkvából jelentik: Rigától 30 km-re a szovjet csapatok egy gyűjtőtábor és egy óriási kincskamrákat találtak. Az áldozatok kiadása folvik. A tábor gyermekek részére állították fel. A tábor igazgató-sága üzleti összeköttetésben állt a német Vöröskereszttel és kötelezte magát, hogy naponta 200 liter vért szállít részére. A vérszopó német vámpírok gyermekek vérért használták fel erre a célra. Megállították a pincében azokat az üvegeket, melyekben a vért kondenzálva tartották.

Bordeauxból jelentik: A szovjet szakszervezetek küldöttsége meglátogatta a francia szakszervezeteket. A szovjet küldöttség résztvett a francia postások gyűlésén is. Az orosz küldöttek vázolták az a nehéz helyzetet, amellyel az orosz postásoknak meg kellett birkóznuk a németeknek Oroszországhoz való kiűzése után.

Washingtonból jelentik: Az amerikai sajtó támadja Svájc egyáltalán nem semlegesnek mondható viselkedését. Ez leginkább kitűnik abból, hogy Svájc az antifasiszta menekülteket kiadta a Gestapónak.

Moszkvából jelentik: Németországban megjelenik a Petit Parisien franciayelvű kiadása. Természetesen ennek a lapnak éppolyan kevés köze van Párizshoz, mint Doriotnak Franciaországhoz. A lap nem más, mint a Völkischer Beobachter francia kiadása.

Minisztertanács

A kormány tegnap a miniszterelnök elnöklése alatt 10 órától 3 óráig minisztertanácsot tartott. A minisztertanácsban az összes sürgős problémák részletes megvitatásra kerültek. Foglalkozott a minisztertanács a közellátási miniszter előterjesztésével az élelmiszerek összeírása tekintetében, valamint elhatározta, hogy az egyes megyék élére a főispánok személyében közellátási kormánybiztosokat nevez ki. Ezután a belügyminiszter ismertette a rendőrség újjászervezésére irányuló javaslatát, melynek alapján remény van arra, hogy az új, demokratikus, fegyveres rendőrség minél előbb elkezdje működését. A napirend következő pontja az igazságügyminiszter jelentése volt a népbíróságok tárgyában. Ezek felállítását a kormány elvben elhatározta és megbízta az igazságügyminisztert a javaslat kidolgozásával. Ezek után az iparügyi miniszter ismertette az egyes szénbányák terme-

lését, a bányászok, gyárimunkások helyzetét és a bányák termelési kapacitását. A kereskedelemügyi miniszter a vasúti nyugdíjasok kérelmét ismertette nyugdíjuk folyósítása tárgyában, amire a pénzügyminiszter megnyugtató választ adott, erre rövidesen sor kerül. A kereskedelmi miniszter ismertette a vasutak helyzetét. Bejelentése szerint úgy a személyi, mint a postaforgalom rövid időn belül megindul.

A belpolitika hírei

A belügyminiszter pótlólag a következő főispánokat nevezte ki: Bács-Bodrog vm.: Herboly Zoltán; Pest-Pilis-Solt-Kiskun vm.: Márkus Ferenc; Borsod vm.: Tóth Béla.

Gábor József kereskedelemügyi miniszter visszaérkezett Szolnokról Debrecenbe.

Szabó Zoltán, a kiváló író, a Márciusi Front egyik vezető egyénisége Debrecenbe érkezett.

Tartós hullámot, hajfestést, szőkhítést

BATA fodrásznál

SIMONFFY-U. 1. SZ.
Nyitva fél 9-től 2 óráig.

Angora- és mindennemű fonalat

női és férfi kötöttárut, divatcikket, vászon-árut magas áron vesz
Sziágyi útház Piac-utca 50. sz. Óráz József

A Nemzeti Bizottság megindítja a Nemzeti Segélyakciót

A debreceni Nemzeti Bizottság tegnap 11 órai kezdettel ülést tartott.

Elnöki megnyitójában Juhász Nagy Sándor ismertette az igazságügyminiszter rendeletét az igazolási eljárás tárgyában. Majd bejelentette, hogy a kormány megkezdte a népbíróságok felállítására vonatkozó rendeletek elkészítését és megvan a remény, hogy az hamarosan életbe is fog lépni. Az igazolási és népbírósági eljárás között igen nagy különbség lesz, mert míg az előbbi csupán a közalkalmazottakra terjed ki, addig az utóbbi mindenkié, akit háborús bűnökkel vádolnak. A közvélemény méltán követeli, hogy álljanak bíróság elé azok, akik politikai magatartásukkal közreműködtek abban, hogy házánkat pusztulásba taszítsák, továbbá azok, akik kegyetlenkedéseikkel meggyalázták a magyar ember becsületét. Ezután bejelentette, hogy a Nemzeti Bizottság felhatalmazást kapott a városi közgyűlés újjászervezésére oly módon, hogy abban minden demokratikus párt arányos képviselést nyerjen.

A Nemzeti Bizottság ezután önmagának csupán a politikai célok szolgálatát tartja meg. Célja marad továbbra is a nemzeti erők összefogása, az új Magyarország építése, a demokratikus eszme ébrentartása és a nemzeti kormány támogatása.

„Hangoztatni kívánom — folytatta Juhász Nagy Sándor —, hogy a Nemzeti Bizottság nem a kormány támogatása végett alakult meg, mert hiszen előbb megvolt. A Bizottság a jövőben is fenntartja magának a jogot, hogy politikai bírálatot gyakoroljon, de azt is kijelentem, hogy ezidő szerint minden okunk megvan ennek a kormánynak a támogatására, mely példátlanul nehéz helyzetben vállalkozott arra, hogy az országot és népet a németbarát és reakciós politika által előidézett végromlásból kivesse és hogy a magyar államiséget megmentse. Nagy célkitűzéseinkben egyetértünk és egyek vagyunk. Kérem, hogy ezentúl is találjuk meg a módját annak, hogy együtt működhesünk” — fejezte be beszédét Juhász Nagy Sándor.

Az elnöki megnyitó után Óry István főispán biztosította a Nemzeti Bizottságot, hogy új hivatalában a Függetlenségi Front szellemében óhaját tevékenykedni és

Veszek cukro', mézet, lisztet, vaját, olajat, zsírt, mákot, tejterméket
Drexler cukrász, Kossuth-u. 6

Újtestamentum és a Zsoltárok 1/1 vászonkötésben, biblianyomó papíron 12.— P
Uray: Édesanyám imakönyve 1/2 vászonkötésben 6.— P
műbőr-kötésben 12.— P

kapható a
„MÉLIUSZ”
könyvkereskedésben.

kéri ehhez a pártok együttműködését.

A Nemzeti Bizottság döntött ezután az újonnan megalakult pártok részvételéről is, ezek szerint a Radikális Demokrata Párt két, a Nemzeti Parasztpárt három taggal lesz a Bizottságban képviselve. A városi közgyűlés tekintetében olyan határozatot hoztak, hogy annak létszáma 100 lesz. A tagok a következő arányban oszlanak meg: Független Kisgazdapárt 25, Magyar Kommunista Párt 25, Szociáldemokrata Párt 25, Nemzeti Parasztpárt 15, Radikális Demokrata Párt 10.

A határozat után dr. Tariska István emelkedett szólásra és felhívta a Nemzeti Bizottság figyelmét a Borsod-vidék szomorú állapotára. „Kötelességünk, hogy egységesen a kifosztottak és szenvedők segítségére siessünk. Felkérem a Bizottságot, hogy a most

benyújtott javaslatot fogadja el.” A Nemzeti Bizottság ebben a tárgyban az alanti javaslatot egyhangúlag elfogadta.

A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front debreceni Nemzeti Bizottsága áthatva a magyar újjászülés és demokratikus felemelkedés gondolatától, magáévá teszi a Magyar Kommunista Párt Központi Vezetőségének 1945. január 6-án hozott javaslatát, a német rablók és nyilas cselédek által élelmiszereikből kifosztott lakosoknak azonnali felsegítésére vonatkozólag. Azonnali „Nemzeti Segélyakciót” kezdeményez.

1.

A Nemzeti Segélyakció számára a Nemzeti Bizottság társadalmi és politikai súllyal rendelkező demokratikus személyekből szervezőbizottságot kér fel. A szervezőbizottság mellé a szervezés konkrét feladatainak megoldására titkárságot állít fel.

2.

A Nemzeti Bizottság felkéri a városi, megyei és egyéb hatósági közegeket, politikai pártokat, szakszervezeteket, társadalmi és gazdasági egyesületeket, az egyhá-

zokat, hogy teljes súlyukkal támogassák összességük és tagjaik sorában a Nemzeti Segélyakció munkáját.

3.

A debreceni Nemzeti Bizottság az általa felállított Nemzeti Segélyakció szervezetét a környező hájdúmegyei, de azon túlmenően leg a környező alföldi városok és községek számára központi gyűjtő-szervezetté kívánja kiépíteni és ezért felhívja ezen városok és községek Nemzeti Bizottságait, hogy adományaikat a debreceni Nemzeti Segélyakció titkárságához juttassák el.

4.

A Nemzeti Segélyakció céljaira juttatott természetbeni (élelmiszer és ruhanemű), valamint pénzadományokat a Nemzeti Bizottság az inséget szenvedő városok és községek lakosainak feltételül gyorsan kívánja eljuttatni, erre az ideiglenes nemzeti kormány, a helyi hatóságok támogatását kéri, de önálló kezdeményezéssel is megragad minden alkalmat, hogy az adományok haladéktalanul eljussanak rendeltetési helyükre.

Megmozdul az ország

A szegedi Nemzeti Bizottság felhívása

A Borsod-vidéki munkásság éheznek. A német hódítók elszállították, elpusztították a lakosság készleteit. A rablók kiűzésében a bányavidék dolgozói fegyverrel segítettek a vörös hadsereget.

A Kommunista Párt Központi Vezetősége határozatot hozott a felszabadított terület megsegélyezésére. A debreceni Nemzeti Bizottság tegnap e tárgyban szintén egyhangúan határozott. De nemcsak Debrecen, hanem az egész ország megmozdult. Közöljük a szegedi Nemzeti Bizottság felhívását.

Szeged Népe!

A náci megszállók és fasiszta bérenceik kirabolták az országot. Ezekkel a banditákkal szemben, kezükben fegyverrel harcoltak a borsodi bányamedence dolgozói. Segítették a vörös hadsereget a megszállók kiűzésében és megmentették a bányák és üzemek felbecsülhetetlen értékű felszereléseit. Az ország e részének hősi lakossága most éheznek. Elpusztult minden élelmiszertartalékuk.

Miskolc, Salgótarján, Ózd és Diósgyőr dolgozói kenyértelenül, az ellátatlanság rémével küzdve is dolgoznak, folytatják a termelést, építik az új Magyarországot. Teljesítsük mi is hazafias kötelességünket, a testvéri együttérzés parancsát: lássuk el őket élelmiszerrel. Az ipari központ gyermekeinek, asszonyainak és minden dolgozójának ellátása az ország ügye. Mi gabonát termelünk, ők az ipari termelés folytonosságát

biztosítják. Szeged népe testvéri szolidaritással kell, hogy segítségükre siessen.

A szegedi Nemzeti Bizottság széleskörű gyűjtési akciót határozott el és felhívja a város minden polgárát:

adakozzék — tehetősége határain túl is — élelmiszereket, elsősorban búzát, lisztet, zsiradékot, kukoricát, szárított és füstölt húsműveket, konzerveket a borsodi bányamedencében éhező magyar testvéreink számára.

A szegedi Nemzeti Bizottság felkészül arra, hogy az országépítés során további, sürgős segítségnyújtásra lesz szükség. Ezért a segítség lebonyolítására, ennek megszervezésére és irányítására széleskörű társadalmi szervezetet létesít. Megalakítja a

„NEMZETI SEGÉLY”

szervezetét. Felhívja Szeged lakosságát, támogassa ezt a szervezetet belépésével, tevékeny munkásságával, lelkes odaadással.

A „Nemzeti Segély” napokon belül megkezd működését és külön felhívással is fordul Szeged

Csokonai színházban Vasárnap

d. e. fél 11-kor jó ékonvenció

Nagy vidám matiné

Süllí Manyi, Rajz Jancsi és több művész fellépésével.

Jegyek elővételben már kaphatók.

Csokonai színház

Ma d. u. 3 órakor

Szerető lia Péter

A régi szereplőgárdával

Előadások vége fél 6 órakor

Nézőtér íttve

Csokonai színház

Hétfőn: 3 órakor

filléres helyvarakkal

Nagy szilvászteri kabaré

(k ö z k i v á n a t r a)

társadalmához. Addig is készülünk fel a gyűjtők fogadására, akik munkájukkal a nemzet ügyét szolgálják.

Szeged, 1945. január 11.

A SZEGEDI
NEMZETI BIZOTTSÁG.

A Kommunista Párt taggyűlése

A Kommunista Párt január 12-i pártgyűlésen Szabó István párttitkár ismertette a kommunista szerepét a tömegszervezetekben. Hangsúlyozta, hogy a felépítés nagy feladatát csak akkor oldhatjuk meg, ha az egész nemzetet mozgósítani tudjuk.

Több kérdés megtárgyalása után Vég Dezső bejelentette a párttagoknak, hogy a Magyar Kommunista Párt Központi Vezetősége javaslatot terjesztett a debreceni Nemzeti Bizottság elé, melynek szövegét felolvasta. Mindannyiunkon végigsújtott a háború, de egyes vidékek népet különösen nagy nyomorba döntötte. Bányavidékeink: Ózd, Diósgyőr, Salgótarján munkásai ma az éhínségtől szenvednek. A felemelkedni kezdő Magyarország nem tűrheti arcán ezt a szegényfoltot. Segítenünk kell rajtuk. Nekünk, kommunistáknak elsőnek kell lennünk a segítségben. Nem véletlen, hogy éppen az ipari munkásságot fosztották ki legjobban a fasiszták, bennük tudták legnagyobb ellenségüket.

A javaslat bejelentését rendkívüli lelkesedés követte. A párttagok hozzászólásaikban a megoldásnak konkrét formáit javasolták. Tömegesen jelentkeztek gyűjtésre. Mindannyian megértették a Nemzeti Segélyakció célját, azt szívügyükké tették és példát főgnak szolgáltatni arra, hogy a rombadöntött ország felépítésének csak a nagy társadalmi osztályokból feltörő közös akarat lehet az alapja.

Politizáljanak a nők is!

A háború előtt, sőt talán alatt is, a magyar nők azt hitték, hogy a politika ő rájuk nem tartozik; az ő munka és érdeklődési körük távoliesik a politika területétől. A háború kegyetlenül és félre nem érthetően rácsafolt erre a tévhitre, a politika betört a védett családi otthonokba és feldúlta azokat.

A fasiszta politikusok és ideológusok azt hirdették, a nő maradjon csak meg a családi körnél, egyetlen feladata a gyermeknevelés legyen. A nyilasok nagyon jól tudták, miért kellett elzárniok a nőket a közélettől: a nők nem támogatták volna háborús politikájukat. Szavaik valójában mit jelentettek? Azt, hogy a nők gyermekeiket szegénytelenül halálra, mézarszékre-hurcolásra neveljék.

Aki híve és harcosa a demokraciának, egyöntetűen vallja, hogy minden szörnyűség azért zúdult hatott ránk, mert a magyar nőket nem kezelték meg arról, akarja-e a háborút? Nem kezelték meg, egyetért-e politikusaival, hajlandó-e fiait, városait, országát jövait áldozni a német imperialista érdekekért? Ma tehát nekünk, akik a vihar után ittmaradtunk, túléltük a halált és pusztulást, kötelességünk levonni a tanulságokat. A magyar nép minden egyes tagjának joga és érdeke, beszélni sorsa intézésébe. Ma a nempolitizálás is politika. Ha nem támogatjuk minden erőnkkel a harcot a fasiszmus ellen, ezzel a fasiszmust erősítjük. Hitler és bérencei eléggé megkínóztak minket, nőket ahhoz, hogy ezt ne akarjuk. Mi voltunk azok, akik itthon szereteteinkért aggódtunk, mi remegtünk az óvóhelyeken, minket kényszerített a háború arra, hogy a magunk munkája mellett még a férfiak munkáját is ellássuk, hogy itthon nélkülözünk és nélkülözni lássuk a családjunkat. Ha jók voltunk a háborúban, legyünk jók most arra is, hogy magunk intézhessük dolgainkat.

Szervezkedjünk tehát mi is. Nekünk megvannak a magunk különleges követeléseink. A Magyar Kommunista Párt javaslatában, mely Magyarország demokratikus újjáépítésének programját adja, hangot is ad ezeknek, mikor általános, titkos, nőkre is kiterjedő választójogot követel és a női- és gyermekmunka, messze-menő védelmét.

Minden demokratikus gondolkodást embernek egyet kell érteni ezekkel a követelésekkel, de ki álljon első sorban mögöttük, ha nem maguk a nők. Érdeklődjenek a nők minden iránt, ami azzal a küzdelmes politikai harccal összefügg, mely a szabad, demokratikus Magyarországot folyik. Nemcsak a férfiak dolga az újságolvasás! Legyenek a nők alappillérei a demokratikus pártoknak, mert demokraciánk csak akkor lesz igazán teljes, ha a családba eresztik a gyökereit.

Révész Eva.

LANGER-féle ócska és új vaskereskedést
megnyitottam **HATVAN-U. 62.**

Veszek és eladok ócska és új vasanyagot, fémet, gépeket és mindentféle szerszámot.

Katz Sándor

Az aggódóknak

A feudalizmus évszázados li-dércnyomásként nehezedett a magyar életre. A reménytelen küzdelem a földért apáról-fiúra szállt. Nemzedékek nőttek fel és váltották egymást a megoldás ígéréteiben. Mégis minden változatlan maradt. E reménytelen harc emléke olyan misztikus félelemmel veszi körül a kérdést, mint a mesebeli sárkányt a legyőzhetetlenség híre. A sok-sok meddő reménység, félelem, vágy és gyűlölet generációs öröksége zavarja a tisztánlátást.

A mesterségesen keltett zavar, melyet a földkérdés körül tudatosan kavartak, még inkább fokozta a bizonytalanságot. Ha valaki ebben a bizonytalanságban mégis keresni próbálta a biztos megoldás útját, azt a szervezett rágalom-hadjarat „földosztó anarchista” jelszóval verte ki a kutató harcból.

A megoldás részleteibe csak kevés, inkább elméleti alapon álló tudós merészkedett, akiket éppen elvont tudományosságuk miatt a feudális kartellek nem tudtak és nem akartak a földkérdés vizsgálatától eltéríteni.

Az emberek azonban inkább csak messziről szemlélték az agrárpolitikusok kutató munkáját és a földkérdésről legjobbnyre csak igen nagy általánosságban beszéltek. Ez a nagy történelmi és szemléletbeli távlat a földkérdés megoldását oly bonyolult folyamatnak tünteti fel, melynek csak a kidolgozásához évtizedekre, megvalósításához talán egy egész emberöltőre van szükség. A történelmi felelősség az általánosságból származó felelőtlenség és a gyakorlati érzék hiánya ma sokakat fölös aggodalommal tölt el a földkérdést illetően. A termelés visszaeséséről, a paraszt tudatlanságáról, a nagybirtok fölényéről, a gépesítésről stb. beszélnek és a legnagyobb aggodalommal vannak eltelve a magyar föld sorsa iránt. Úgy érzik, hogy egyszerűen saját személyükben is felelősek lettek a magyarság nagy kérdésének megoldásában és felelőségüket abban vélik kiélni, hogy fölösleges és destruáló módon aggodalmaskodnak. Hiányzik belőlük éppen az az érzék, mely úgy a mai rendszer megértéséhez, mint a földkérdés megoldásához és tisztánlátásához egyaránt nélkülözhetetlen. Hiányzik belőlük a szociális és demokratikus világszemlélet, mely ezeket a rendkívül bonyolultnak látszó kérdéseket a

maguk természetes egyszerűségében láttatná és megoldásukat az idők természetszerű eredményeként tüntetné fel.

A földreformot oly bonyolultnak látó és fontoskodó értelmiségi emberek figyelmét szeretnénk felhívni a parasztság természetes szemléletére, melyet a kérdést vizsgálja. Rámutatni arra a természetes értékelési módra, melylyel a felmerülő szempontok között megteremti a helyes sorrendet és így az egész földreformkérdés vizsgálatához szükséges tisztánlátást.

Rámutatni arra az egészséges világielfogásra, mely nem a feudalizmus bontási anyagában, hanem az újraépítendő magyar birtokrendszerben látja a kérdés lényegét. Nem egy-két esztendő, esetleg csökkent terméseredményein keresztül, hanem a népi gazdasági élet megerősödéséből ítéli.

Szeretnénk az aggódóknak felhívni a figyelmét, hogy ne féljenek a gyors tempóban megvalósítandó földreformtól, mert csak külsőleg tűnik az fel gyors megoldásnak. Valóban nagyon is lassan jutottunk el ideig. A kérdés alaposan előkészített, tervszerűtlenségén se aggódjanak, mert ez is csatolka látszat csupán. A dolgozó magyar nép sóvárgása és almodozása közben ezerszer is eltervezte már, hogyan és mint is lenne, ha ő egyszer földhöz juthatna. Eddig tartott a tervezgetés. Most a földreform következik. A magyar nép helyes ösztönével, őszinte és érte élő vezetőinek irányításával feltétlenül meg fogja találni azt a formát, melyben a földkérdést meg lehet és meg kell oldani.

Azoknak, akik ma a földkérdés megoldásán dolgoznak, a legnagyobb biztosságot éppen az nyújtja, hogy munkájukban a csálhatatlan népi ösztönre támaszkodhatnak. Nem akarnak mást, csak azt, amit a dolgozó szegény parasztság évszázadokon át megálmodott. Azzal, hogy a földkérdésben minden falu külön hallathatja hangját, a megoldás motorjává a népi demokraciát teszi.

Az aggodalmaskodók tehát nyugodjanak meg. Az, amiért aggódnak, a múlt, végérvényesen eltűnt és nincs rajta mit sajnálni. A jövő pedig, melynek alapjává az arányosan megosztott magyar földet akarjuk tenni, az egyedüli életlehetőség számunkra.

S. Szabó Ferenc.

Be kell jelenteni a közalkalmazottak számát

A január 10-én életbelépett miniszterelnöki rendelet értelmében a közalkalmazottak felülvizsgálása céljából igazolóbizottságok alakulnak.

A főispáni hivatalban most készítik elő a bizottságok működését.

Debrecenben több — körülbelül négy — igazolóbizottság fog munkába állni, a város területén lakó közalkalmazottak számának megfelelően.

A főispáni hivatal felhívja az összes állami és városi hivatalokat és üzemeket, hogy az igazolásra kerülő alkalmazottak számát a főispáni hivatalban 3 napon belül jeleljék be.

Dr. Brüll-féle műteremtés, Piac-u. 75

Bútorok, nemes porcelánok, tükrök, fali karok, csillárok, ólomkristályok gyári árban.

Miért?

Az epreskerti faraktárban határozottan meg van állapítva, hogy a fáért járó összeget kinek mely napon kell befizetnie. Viszont a fá kiváltása körül rengeteg a panasza. Egy-egy családnak kétszer-háromszor kell kimennie a város legtávolabb eső pontjára az Epreskertbe, hogy fájukhoz hozzájuthassanak.

Ma, amikor az idő kétszeresen pénz, illetékeseknek gondolniuk kellene arra, hogy ne rabolják azt el feleslegesen embertársaiktól.

Miért nem vezetnek be új rendszert, amelyben nemcsak a befizetési időpontot, de a fá kiadásának időpontját is tudatnák a közönséggel?

Tulságosan sok az alkalmi-árús a zsigvársárbán. Naggy részük a jogtalanul szerzett ruhafélékkel, háztartási cikkekkel igen jó üzleteket köt. A vevők legtöbbször a kényszer hajtja a zsigvárhoz. A vevők között nemcsak tehetősebbek, de a legszegényebb kisemberek is sokszor megfordulnak, akik a legnagyobb erőfeszítések útján tudják csak megvenni a kabátot vagy cipőt, amit a téli időben erősen nélkülöznek.

Miért nem igazoltatják a zsigvársári árusokat? Miért nézik tétlenül a rengeteg visszaélést, a szegényemberek kiuzsorázását?

Taka rékoshodjunk a gyógyszerekkel!

A felszabadulás óta Debrecenben két hónapon keresztül mindössze egy gyógyszertár: az „Aranyegyszarvú” volt üzemben, dacára annak, hogy előzőleg 22 gyógyszertár működött. Úgy, mint minden vonalon, itt is nagy javulást tapasztalunk, mert ma már hét gyógyszertár áll a közönség szolgálatára.

Olvasóink kényelmére a következőkben közöljük ezek címeit:

„Aranyegyszarvú” (Pinczési L.) Kossuth-u. 8.

„Bocskai” (Prehoffer J.) Bocskai-tér 1.

„Mégvaltó” (Káposztássy G.) Piac-utca 18.

„Mátyás király” (Piliszy J.) Vámpércsi-út 16.

„Sztankay” (Németh L.) Szent Anna-u. 46.

„Tisza” (Jónap A.-né) Péterfia-utca 61.

„Reménység” (Mikes B.) Csapó-utca 22.

E hó 13-tól már ügyeletes szolgálatot is fognak a gyógyszertárak rendszeresíteni.

A gyógyszerekben, mint mindenki tudja, nagy hiány van, de a legfontosabb cikkek jórészt mégis sikerült a közönség részére biztosítani. Amennyiben mindenki igyekszik e téren is takarékoskodni, úgy minden remény meg van arra, hogy a gyógyszerutánpótlás megindulásáig a jelenlegi árukészlet elegendő lesz. Az igazán rászorulóknak segít az, aki feleslegesen nem vásárol gyógyszert és meglevő készletét gondosan megőrzi, amennyiben pedig valamiből felesleges lenne, úgy azt bármelyik említett gyógyszertárnak ajánlja fel.

B. B.

A dolgozók postája

Nyílt levél Horváth Ferenc
HEV. igazgató úrhoz!

Ön megelégedett azokról az ígéretekkel, amit rövid pár hónappal ezelőtt munkásainak tett. Azt ígerte, hogy a jövőben többet fog a munkásokkal törődni. És mi a helyzet? Megelégedett rólunk. Igaz, hogy az akkor volt, mikor a vörös hadsereg Debrecen elfoglalta. Ön tele előítéllettel azt gondolta, hogy jó lesz ígérni s egyben magát is leplezni azzal, hogy „ne szólítsanak igazgató úrnak, csak Ferinek, vagy ahogy akarják”. Most azonban már nem így gondolkozik, hanem visszatért a régi megszokott állapotához. Ön szerint így volna ez helyes, de munkásainak éppígy nem jó. Mi már örülünk, hogy végre szabadok vagyunk és szeretnénk, ha Ön ehhez igazodnék. Nem eiegszünk meg azzal, hogy csupán az irodai személyzet legyen kielégítve, a munkások pedig még kevesebbet kapjanak mint ezelőtt. Ha kéri a fizetésjavítást, egyszerűen „aki nincs a fizetésével megelégedve, elmehet” a válasz. Ez a multban egészen bevált, de most már védve érezzük magunkat ettől. Talán úgy gondolta Ön, hogy a jogait védő munkások elmennek és ott fognak maradni azok, akik mindennel megelégszenek? Nem. Ma már meg van állapítva a létminimum, amihez Önnek is alkalmazkodnia kell. Szeretnénk, ha a jövőben gondolna a megváltozott viszonyokra és a munkásság jogait figyelembe venné.

Egy munkás.

Felhívások

Az összes munkanélküliekhez! Felhívunk mindenkit, hogy azonnal jelentkezzenek a szakszervezeti titkárságnál. (Arany János-u. 2. sz.) nyilvántartásba vétel végett.

Felhívjuk mindazon dalosok figyelmét, akik a f. hó 7-i dalórán nem voltak jelenek, hogy 14-én, vasárnap d. e. 9 órakor a Városi Zeneiskola 5. számú termében próbán és lakcímszefirás végett jelenjenek meg. A dalórák Szondy László karnagy tanításával pontosan kezdődnek s így kellő időben minden dalos ott legyen. A dalórák vasárnapra való helyezése lehetővé teszi, hogy azok a dalosok is ott lehessenek, kik hétköznap munkájuk által akadályozva vannak.

Felhívás a DVSC, D. Postás, DEAC, DMTE vezetőségi tagjainak! Vasárnap d. e. 11 órakor a Szövetség helyiségében (Rákóczi-u. 30.) jelenjenek meg pontosan. Ugyanott a játékevetők is jelenjenek meg, utánpótlás megbeszélése tárgyjuk által akadályozva vannak.

HALÁLOZÁSOK. Bazsa Gyuláné szül. Tóth Mária 47 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Köztemetőben. Az elhunytban Bazsa Gyula postaaltisztja a feleségét gyászolja. Lakás: Vigkedvű Mihály-utca 59. sz. Gebauer temetkezési vállalat.

Schallt Anna nyug. óvónő 73 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délelőtt fél 12 órakor lesz a Köztemetőben. Halálát testvérén kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Lakás: Diakonissza Otthon. Gebauer temetkezési vállalat.

Szilágyi Ferencné Soós Eszter 70 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 1 órakor lesz a Köztemető II./A. ravatalozóterméből. Lakás: Bellemező 31. Dankó temetkezés.

Tanulságos séta a debreceni üzletek körül

A debreceni kereskedők és más eladók ellen egyre több panaszt emel a város dolgozó társadalmá. Az egyes mulatkozó áruhiányt jól kihasználják az árhiénák és mint ellenőrző körutunkon megállapítottuk, a panaszok a legtöbb esetben megfelelnek a valóságnak.

Először az egyik ismert gyümölcskereskedőhöz csábitanánk be a pirosalmák. Sokáig álldogálok, mert sok a vevő. Mikor végre rákerül a sor, félénken érdeklődöm az alma ára felől. Félelmem nem is alaptalan: 1 kg. Jonathán-alma 25 pengő, az Arany pármén kilójáért pedig 30 pengőt kérnek. Halkan annyit mondom, hogy borzasztó. Ezt is veszemre, mert máris hallok a kereskedő erélyes hangját:

— Akinek nincs pénze, ne egyék gyümölcsöt.

Jóllakva az izes válasszal, kijövök. Az utcára érve, sok minden eszembe jut. Az például, hogy 1 kg. alma ára megközelíti lassan az 1 mázsa búza árát és az, hogy éppen itt volna az ideje fülönfogni egynehány kapzsi kereskedőt.

Az utcán falusi asszony jön velem szemben. Hátán kosár, benne hizottliba. Megállítom.

— Hogy a liba?

A válasz rövid és csak úgy futtában odatevett:

— 160 pengő.

— Szörnyű drága...

Hogyan magyarázzam meg, hogy mi a megdrágult világban is csak annyiért dolgozunk, mint azelőtt.

Különbem tudom, hogy a magyarázat mitsem használ. Egészen más eszközökhöz kellene nyulni.

Tovább megyek. Nézem a kirakatokat. Találomra benyitok az egyik ruhásüzletbe és tisztelttel kérek egy pár meleg harisnyát. A kereskedő minden magyarázat nélkül nevetni kezd. Kissé értetlenül állok előtte s amikor megkérdezem, hogy hát tulajdonképpen mit árusítanak ebben az üzletben, a válasz a következő:

— Gombot, cipőfűzőt és borotvapamacsot.

HÁZASSÁGOK. Barnás Erzsébet és Matkó László f. hó 7-én tartották esküvőjüket.

Elek Erzsébet és Szilágyi István MÁV bádigos folyó hó 13-án délután 4 órakor tartják esküvőjüket a nyilvántartási templomban.

Szendrey Ilona és Kerecsi János január 14-én déli 12 órakor tartják esküvőjüket a homokkerti ref. templomban.

Naplók és folyóiratok

1943-as és 44-es évfolyamairól

jó árat fizet

a „Néplap” szerkesztőségé.

Tényleg, az üzletben csak ilyeneket találunk.

— Minden debreceni textilüzlet ilyen állapotban van — mondja a kereskedő.

Ez nem egészen igaz. Kétségtelen, hogy textilnemükben nagy áruhiány van, de számos debreceni kereskedőt tudunk, akik nagyobb készleteket tartanak elrejtve. Ügylátszik, jobb időkre várnak vele. Elbúcsúzom tőle.

Velem egyidőben egy háziasszony ismerősöm bosszús arccal fordul ki a nagy fűszerüzlet ajtaján. Csatlakozom hozzá és kérdésemre elmondja bosszúsága okát.

— Nemrégem megtudtam, hogy nagyobb mennyiségű jégszódát osztottak ki a debreceni kereskedők között. Azonnal állandó vásárlási helyemre jöttem, ahol azt a felvilágosítást kaptam, hogy a szóda már megérkezett, de még nem kezdték meg a kiosztását. Ez volt tegnap délután. Ma reggel pedig azzal fogadtak, hogy, sajnos, a szóda már elfogyott. Hová lett olyan hirtelen a szóda? Merthogy ilyen hamar el nem fogyott, az bizonyos. Az az igazság, hogy egyes kereskedők a kapott árukat eldugják a nagyközönség elől és eladják a fausiaknak tojásért, vajért és libáért.

Elbeszélgetünk a lehetetlen helyzetről. Abban egyetértünk, hogy felháborító árdragításokra lehetne még bukkanni. Körülnézelhetnénk az ötpengős gyufa és cigarettapapír frontján, fel lehetne kutatni a 30 pengős bor és 40 pengős vaj helyét.

Az igazság az, hogy az árak mai állapotuk mellett tarthatatlanok. Az eladók nagy része nem törődik egyáltalán a dolgozók érdekeivel és elérendő célként csak a minél nagyobb haszon lebeg előttük. Hiába védekeznek egyesek azzal, hogy áruhiány van: az áru mellett legtöbb helyen fogytán van a becsület is. Az illetékeseknek minden körülmények között meg kell találni a segítés módját. Első a dolgozók érdeke, rendet az árdzsungelben!

ISKOLA

Kereskedelmi leányközépiskolások figyelmébe!

A már beiratkozott, vagy beiratkozni szándékozó növendékek január 15—16—17-én fél 1-től fél 3-ig számbavétel céljából okvetlenül jelentkezzenek a fiúiskolai részben levő tanári szobában. Ferenc József-út 8.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség

január 14-én délután 2 órai kezdettel

táncdélután rendez

a szövetség Piac-utca 59. II. em. alatt lévő helyiségében. Meghívunk minden ifjat és leányt. Belépőjegy nincs.

Párthírek

A Független Kisgazda-, Földmunkás- és Polgári Párt

Debreceni Szervezete január 14-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tagértekezletet tart, amelyre a kisgazda, földmunkás, kereskedő, iparos, tisztviselő és szabadfoglalkozású párttagokat meghívjuk. Kérjük minél nagyobb számban megjelenésüket, mert fontos és sürgős ügyeket tárgyalunk.

A pártiroda és pártkör minden nap, ünneppalán is, délelőtt 9 órától 1 óráig, délután 3 órától 5 óráig nyitva van és a tagok, érdeklődők és felvételkérők rendelkezésére áll. A pártkör és iroda az „Arany Bika” főemeletén van, bejárat József kir. herceg-utcai oldalán (trafik mellett). Az épületnél lévő katonai őrség szabad feljártást biztosít mindenki számára. Kérdezőkérés esetén az őrről közölni kell, hogy az illető az „Agrár”-pártba megy.

SZAKSZERVEZETI HIREK

A városi tisztviselők alakuló közgyűlésüket vasárnap 10 órakor tartják. A közgyűlés tárgya vezetőség megválasztása. Helye: Arany János-utca 2., a szakszervezetek székházában.

A debreceni nyomdal munkások és munkásnők e hó 14-én, vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel értekezletet tartanak az Arany János-utca 2. szám alatti székházban, melyre a tagok feltétlen megjelenését kéri a vezetőség.

Könyvkötők, vonalozók és rokonszámok vasárnap d. e. 10 órakor vezetőségi ülést tart (Arany János-u. 2.) Felkérjük tagjainkat, hogy akik legutóbbi létheti fizetésüket megkapták, a járulékaikat tagsági joguk érdekében fizessék be ugyanakkor. Vezetőség.

A szakszervezeti szövetség felhívása a munkaadókhöz! Felhívjuk a munkaadók figyelmét arra, hogy a munkásszükségletüket a szakszervezetek munkaközvetítője útján lehet elintézni. Hivatalos munkaközvetítés naponta 9—13 órakor.

Bőripari munkások vezetősége folyó hó 14-én vezetőségi ülést tart. Pontos megjelenést kéri az elnökség.

A Debreceni Helyi Vasut és a DNYBV alkalmazottai f. hó 14-én d. e. 10 órakor taggyűlést tartanak. Előzőleg 9 órakor a vezetőség tart megbeszélést. Arany János-utca 2. sz., a szakszervezetek székházában. A vezetőség.

Felkérem a kőfaragó szakosztály azon tagjait, kik felhívásomnak ezideig nem tettek eleget, hogy folyó hó 14-én. d. e. 10 órakor a szakszervezeti székházban (Arany János-u. 2.) tagértekezleten saját érdekükben megjelenni sziveskedjenek. Elnök.

A kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete értesíti tagjait, hogy a tagsági könyvek kiadása megkezdődött, járulékbefizetése és beiratkozás vasárnap d. e. 9—13-ig. Vezetőség.

Felhívás Debrecen minden házfelügyelőjéhez (házmesteréhez)! Vasárnap d. u. 2 órakor alakuló gyűlést tartunk. Pontos megjelenést kérünk a tagsági igazolványok kiosztása miatt is. Az előkészítő bizottság.

Férfi- és nőszabók, szűcsök, fehérnemű- és kalapkészítők vasárnap, január 14-én d. e. 10 órakor nyilvános taggyűlést tartanak, Arany János-u. 2., a szakszervezetek székházában. Napirend: a bérkérdés.

Felhívom a kereskedelmi alkalmazottakat, hogy tagkönyvek kiadása vasárnap d. e. 9—1 óráig a szakszervezet helyiségében, Arany János-u. 2., kezdődik.

Hirdetmények

A hivatalomhoz a közönség köréből intézett érdeklődésekből megállapítom, hogy az egyetemes munkakötelezettségre vonatkozó hirdetményi az érdekeltek többféléképpen magyarázzák. — Ezért az alábbiakra hívom fel a figyelmet:

A munkakötelezettség egyetemes jellegénél fogva Debrecen város területén minden 18—50 éves nő és 18—60 éves férfi munkakötelezettség alá esik.

E kötelezettség alól csupán a tisztiorvosi bizonyítvánnyal igazolt állandó, vagy időleges (testihiba, terhes nők, egy-éven aluli korban lévő gyermek anyja) teljes munkaképtelenség esetében van kivételnek helye, de csak akkor, ha a munkaképtelenség egyáltalán hatósági bizonyítvánnyal igazolják, hogy teljesen vagyontalanok, valamint jövedelemnélküliek.

Mindazok, akik ezen az alapon kivételzés alá nem esnek, a munkakötelezettségnek szolgálnak, vagy megváltással tartoznak eleget tenni.

Ennek megfelelően az üzemi munkások, tisztviselők, kereskedők és iparosok is a munkakötelezettség alá esnek. Kötelezettségük alól felmenteni őket sem lehet, joguk van azonban szolgálat helyett a megváltást választani.

A szolgálati viszonyban állóknál a megváltási összeg beszédéséről, befizetéséről a munkaadó tartozik gondoskodni anyagi és büntetőjogi felelősség terhe mellett.

A január havi megváltási összegek e hó 20-ig fizetendőek.

Debrecen, 1945 január 12-én.

Dr. Szilágyi József r.főkapitány.

Figyelemmel arra, hogy Debrecen város területére az utóbbi hetekben a lakosság nagy számban költözött vissza és feltehető, hogy a lakosság érse a fegyverek és löszér beszolgáltatására vonatkozó előző rendelkezéseket nem ismeri, a következőket rendelem el:

1. §.
Felhívom a város lakosságát, hogy a birtokában lévő mindenféle lő- és szűrőegységet (felhasználási célra, használhatóságra és kaliberre tekintet nélkül), katonai felszerelési tárgyat, hadiszert, löszér- és robbanóanyagot a lakása szerinti illetékes ker. kapitánysághoz három nap alatt szolgáltatassa be.

Ha a fegyver, katonai felszerelés, hadiszert, löszér és robbanóanyag üres, illetékes nemlakott házban, lakásban, udvarban, telken, vagy pedig az utcán volna, úgy a beszolgáltatási kötelezettség a háztulajdonost, főbérlet, házigazdónak, házfelügyelőt, illetve a szomszédokat és a környékbeli lakosokat terheli.

Feljelentési kötelezettség terheli azonban minden olyan személyt, akinek tudomása van arról, hogy az 1. bekezdésben felsorolt tárgyakat bárki birtokában tart, vagy rejt.

2. §.
Azok, akik jelen rendelet megjelenésétől számított három nap alatt szolgáltatják be az 1. §-ban felsorolt tárgyakat, büntetlenek maradnak, a beszolgáltatási, illetékes feljelentési kötelezettség elmulasztott viszont a törvény legteljesebb szigorával fogom sújtani és a kiszabandó büntetésen felül az illetők ellen internálásnak is helye lesz.

Debrecen, 1945 január hó 11-én.

Dr. Szilágyi József rendőrfőkapitány

A földművelésügyi miniszter 30.100—1945 szám alatt a következőket rendelte el:

Minden földtulajdonos, haszonbérlet, illetékes egyes gazdaságok vezetője, gondnoka köteles a még betakarítatlan lengetit és napraforgót a rendelt hatálybalépésétől számított 14 napon belül, a burgonyát, répát stb. pedig ahogy az időjárás megengedi, a mezőkről úgy betakarítani, mint ahogy azt az ősi betakarítások alkalmával a rendes gazda gondosságával elvégezte volna.

Azok a gazdaságok, amelyeknél a kalászos termények még ma is elesépeletlenül, asztagban vannak, kötelesek a cséplést sürgősen befejezni.

Cséplőgéptulajdonosok kötelesek az eddig érvényben lévő cséplési százalék — mint munkadíj — mellett a cséplést elvégezni.

Fűtési üzemanyag, (szén, petróleum stb.) hiányában — kellő takarékosan

mellett — a szalmafütés is elrendelendő.

Amennyiben a város területén üzembe helyezhető cséplőgép nincs, úgy a polgármester házi cséplést tartozik elrendelni.

Amennyiben fenti munkálatok a kitűzött határidő alatt befejezést nem nyernek, úgy köteles a polgármester közmunka igénybevételével a betakarítási munkálatokat elvégeztetni.

A közmunka utján betakarított terményt záralvételnek kell tekinteni, melyről a polgármester pontos kimutatást köteles készíteni. Az így záralvett termény felhasználásáról a közellátásügyi miniszterrel egyetértésben külön rendelet fog megjelenni.

A földművelésügyi miniszter fenti rendelkezését azzal hozom az érdekeltek tudomására, hogy annak minden pontjára nézve, határidőben annál is inkább tegyenek eleget, mert a mulasztók, illetve munkálatokat el nem végzők ellen külön megtorló eljárást is folyamatba kell tenni.

Polgármester.

Istentiszteletek a templomokban

1944 január hó 14-én:

Kálvin-tér 17. (egyházi tanácssterem) délelőtt 10 órakor D. dr. Révész Imre, Révész-tér 2. délelőtt 9 ó. Dr. Ferenczy Károly, Révész-tér 2. délelőtt 11 ó. Kerekes János, Kossuth-u. templomban délelőtt 9 ó. Dr. Farikas Ignác, Károlyi G-téri templomban délelőtt 9 ó. Berényi József, Hatvan-utcai Kliniká: Sulyok Kálmán, Árpád-téri templomban délelőtt 9 ó. Dr. Erdei Mihály, d. u. 3 órakor Dr. Erdei Mihály, Homokkerti templomban délelőtt 10 ó. Pál Antal, d. u. 2 ó. Kovács József, Nyúlstelepi templomban délelőtt 10 órakor Siposs Károly, délután 3 ó. Szilágyi László, Csapókereti templomban délelőtt 9 ó. Dr. Sulyok Sándor, délután 3 ó. Dr. Sulyok Sándor, Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Pinczési Pál, délután 2 ó. Pinczési Pál, Szülészeti klinika (ambulancia) gyűlékezési istentisztelet 11 ó. Konecz Zoltán, Augusztus-szanatóriumban egybegyűlések 10 órakor Konecz Zoltán, Egyetemi klinikák: egésze helyen át Konecz Zoltán, dr. Czeglédi Sándor, Hatvan-utcai klinikák Sulyok Kálmán, Bagdi Dániel, Téglyaskerti állami iskola délelőtt 10 ó. Dusicza Ferenc, Téglavetői gyűlé. házban délelőtt 9 ó. Erdei Károly, Wollaffka-telepi Olvasóklubban délután 2 ó. Pál Antal, Oratórium (Ifjúsági) délelőtt 9 órakor Szenes László.

Tanyai istentiszteletek. Ehes délelőtt 10 órakor Molnár Gyula, Mézeshegyen délután 2 ó. Máthé István.

Vasárnapi istentiszteletek a gör. kath. templomban. Délelőtt 8 órakor diákmissze. Délelőtt fél 10 órakor nagy szentmise, szentbeszéddel. Délután 3 órakor szentmisemádás.

Az evangélikus templomban vasárnap d. e. 10 órakor lesz istentisztelet. Ezután minden vasárnap és ünnepeken rendszeresen tartunk istentiszteletet d. e. 10 órakor. A lelkesi hivatal is megkezdte működését. Hivatalos órák naponta d. e. 9—11 óra között.

Felelős szerkesztő és kiadó:

Dr. Tariska István.

Szerkeszti: **Radó István.**

Nyomatott a „Szabadság” nyomda-és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen,

József királyi herceg-utca 16. szám.

Felelős nyomdaigazgató: **Erdős István.**

Könyvek nagy választékban

Kölsönkönyvtár

Előfizetés és apróhirdetés felvétel.

„NÉPLAP”

könyvkereskedése és fiókiadó-hivatalában: **Ferenc József-út 53.**

ÁLLÁS

Szépen mosni vasalni tudó nőt keres Szipál, Piac 43., I. em., 2. ajtó. 347

Megbízható, ügyes bentlakó háztartási alkalmazottat felvesz Sipál, Piac 43. sz., I. em. 348

Kifutót keresek azonnalra, Piac-utca 16. szám, volt Rózsa női divatüzlet. 464

Könyvelést, mérlegkészítést, könyvek felfektetését vállalom. Cím a kiadóban. F2

Jó munkás fodrászkisasszonyt és tanulóleányt felveszek Erdős, Széchenyi-utca 1. 533

Mosogatóleány vagy asszony felvétetik az „Otthon” sörgyőze, Sas-utca 2. 531

Önműködő dolgozó munkaadót felveszek Baráth Gábor, Széchenyi-utca 7. sz. 529

Két vizsgázott fűtőt felvesz a Kiss bogyár. 535

Kifutót azonnalra felvesz Tiszántúli Sütőüzem Vár-utca 2. 528

Igazságügyi miniszterium keres gépjár- és gyorsírókat. Jelentkezés d. e. 9—1 óra között a miniszterium. 512

10 éves irodai gyakorlatlalt bíró, 4 középiskolát végzett nő azonnali belépésre állást keres. Cím a kiadóban. 514

Házfelügyelőt lakásért keresek, Péterfia-utca 11., keresztépület. 512

Egy pékség azonnal felvétetik Hapduböszörménybe, teljes ellátással. Hajduböszörmény, Vörösmarty-utca 13. 511

Két takarítónő a gyermekklinikára felvétetik. 505

Középkorú nőt gazdaságnak felveszek. Magános, Miklós-utca 32 504

Ügyes varróleány felvétetik, Piac-utca 63. 485

Konvenció majorost azonnalra keresek közli tanyára. Cím: Jókai-utca 32. 497

Házhoz mosni elmegek. Cím: Vigkdvü Mihály-utca 14. 464

Győr- és gépirónőt azonnalra felvesz a Léva-utcai József kir. hencge-utca 4. szám. Jelentkezés reggel 8—10 óráig. 498

LAKÁS

Különbejárati utcai bútorozott szoba azonnalra kiadó. Könyök-utca 8. sz. 516

Ingyen adok szobakonyhás lakást május hó 1-én annak, ki a házra felügyel, az Abonyi-utca 2. számú háznál. Érdeklődni Homok-utca 121. sz. 330

Bútorozott szoba kiadó

Pereces-utca 7. 323

Különbejárati utcai bútorozott szoba kiadó. Kigyó 40. 515

Intelligens fiatalembernek diák lakást kaphat. Nyomatott utca 20. Értekezni csárnap d. 1-ig 522

Magános bútorozott szoba vagy meleg otthonba lakótársnak elmenne. „Szerény” jellegű. Cím a kiadóban. 532

EGYÉB

Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat, minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-utca 29. 503

Építési anyagok, Ahóli lemezek és mozaiklapok kaphatók a Debreceni Műgyár Fürdő-utca 2. számú telephelyén. Telefon 68.

Keresek asztalosműhelynek való helyiséget lakással együtt. Szent Anna-utca 41. sz. F1

Fehérnemű anyagot, valamint férfi szövetet vásárol a Tiszántúli Ruházati és Fehérnemű üzem, Vár-utca 2. felelemelet. 495

Mindenféle fotócsíkket vásárol Berzék műterem. 247

Sót, hízót és lisztet adok középkermetű férfire való új, hosszú bőrkabátért. Cím a kiadóban. 415

Felkértem P. Lászlónét, hogy a nála ő holmikat juttassa el özv. Bada Jánosnénak. 474

Stráfkocsi, lovat, szereszet keresek megvételre. Közvetítőt díjazok, Piac-utca 16. sz., volt Rózsa nőidivat üzlet. 465

Gyapjufonó és kártoló gépet sürgősen megvételre keresek. Cím a kiadóban. 410

Elsőrendű vágott liba kg 12.20 P, kövérpulyka kg 12.20 P, csirke kg 12.50 P bármilyen mennyiségben kapható József kir. utca 27. szám. Pusztai bármilyen kereskedőnél. 471

Mindenféle új és jókarban levő ruhaneműt veszek. Takács Gizella Piac-utca 40., üzlet. 442

Almát, lekvárt, diót veszek, Piac-utca 16. sz., volt Rózsa nőidivat üzlet. 463

Simai gyorsíróiskolába állandóan lehet beiratkozni 9—2-ig. Piac-utca 73. 264

Írógép, szépirású eladó Hajnal-utca 21. 517

Pedál cimbalom eladó Hajnal-utca 21. 518

Varjas Péter Balmazújvárosi lakos kénytelen eladni a végzettség nélküli lányát. — Azóta eltűnt, aki tud róla jelentse a kiadónak. Jellege „Balmazújváros”. 416

Veszek és eladok

használt bútorokat, ruhaneműket, varrógépet. Mezei Gyula, József kir. herceg-utca 50.

Fekete nadrágszövet, zsirnakvalóért, pénzért eladó. Szőlőprést vennék Kandia 7. Első ablakon kapogni. 536

Fodrászüzletemet helyeztem Szent Anna Rác István. 538

Angoraszőr eladó. Munkás-utca 7. 537

Eladó fekete sziliszbunda, Csillag-utca 2. Nagyéknál. 483

Keresek jó bőrvarrógépet, csirkét, salonna vagy zsírt. Ajánlatot Csillag-utca 26. gyék. hoz kérem led. 490

Eladó új süllőszűzős varrógép, vagy jó bőrvarrógépet elcserélem. Érdeklődni Csillag-utca 26. sz. 489

4-es, 6-os faszegért cukrot, cernát, petróleumot vagy lisztet adok Honvéd-utca 7. sz. 493

Eladó vaskályha, divány, komót, stélázi, szőnyeg, diunyha, kőszőrmatrác. Homok-utca 74. 495

Continental táskairógépet teljesen új eladó. Megtekinthető Köztisztviselő-üzlet, Vár-utca 1. 500

Elveszett négy kenyér, jegyet megtarthatja. jegyet szolgáltatassa vissza Kovács Kálvin-tér 5. 502

Jókai-utca levő reklámit veszek. — Blatney társulat, Csapó 83. 460

Külsőveget veszek. Hajnal-utcai bérház C. lépcső I. 8. 521

Eladó egy 5—3 méteres perzsaszőnyeg. Széchenyi-utca 48., 1 ajtó 524

Kövérdisznóért szörmebéléses kabátot csinálók. Simonffy 2/b. 526

Eladó középkermetre nutria béléses, sziliszkin-galléros, majdnem új városi bunda és egy öltöny fekete ruha. Cím a kiadóban. 482

Férfi- és női díszes szoboromat legnyitottam. Komós Pál, Piac-utca 63. 486

Nyomat papirokat, festéket, ólom anyagot, anyvet, könyvkötésznat, cernát vesznék. Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. József kir. h. utca 1. sz. 483

Veszek használt bútorokat, zongorát, biliárdasztalt bármilyen hibával. Péterfia-utca 52.

Akik a Horn szőnyeg-üzletből árut vagy berendezési tárgyat elvittek, törvényes következmények elkerülése végett juttassák vissza. Több címet tudunk. Nyomra vezetett jutalmazunk. — Horn szőnyegüzlet, Batlány-utca 2. 488